

Abril  
5  
SABADO  
Año de 1919

DIARIO DE INFORMACIÓN

## DÉCIMOSEXTO ANIVERSARIO

EL ILUSTRÍSIMO SEÑOR

# Don Juan Carrillo y Melero,

Teniente Coronel de Infantería,  
Caballero Placa San Hermenegildo, condecorado con varias cruces  
por méritos de guerra y Comendador de número de la Orden de Isabel la Católica

FALLECIÓ EN CIUDAD REAL EL DÍA 7 DE ABRIL DE 1908

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su desconsolada viuda D.<sup>a</sup> Elisa Sánchez Ramos; sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos y personas piadosas se sirvan encomen-

dar á Dios el alma del finado.  
Todas las misas disponibles que se celebren el lunes 7, en la Catedral, parroquias de Santa María, San Pedro y Santiago Apóstol, Convento de los RR. PP. Misericordiosos del Corazón de María y de Jesús, Monjas Carmelitas, Dominicas y Franciscas, Hospicio, Hospital y demás iglesias de esta capital, como igualmente la exposición de S. D. M. José, así como por D. Santiago Sánchez Ramos, D.<sup>a</sup> Encarnación Sierra ó hija D.<sup>a</sup> Emilia. También se celebrarán misas en Carrion de Calatrava (Ciudad Real) y Aguilár (Córdoba).

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo Prior de los Ordenes Militares, tiene concedido 40 días de indulgencias por cada Misa, sagrada comunión ó parte del Rosario que se aplique por el alma del finado.

## Asamblea de comisionistas en Irún

### Una conferencia del Sr. Picavea á los Agentes de Aduana

Per tratarse del Sr. Picavea, con- d. En cambio, se podría estable- cer las tarifas mínimas; constituiría el Sindicato de Agentes, un á modo de monopolio. Los monopolios y los «trusts», tienen ventajas prácticas de algún valor. El desenfrenado de la competencia de los principiantes, desaparecería. Establecida una acción enérgica para los casos de incumplimiento, ganaría, todos, mayores comisiones con menos trabajo. Aún los más modestos tendrían, con las nuevas tarifas, un modo de vida deseable, se, por poco que despachasen. Limitado el número de Agentes, ya no habría temores de la irrupción constante de nuevos competidores. El cargo de Agente adquiriría una mayor importancia. Sería hasta cotizante, como lo son los cargos de Agentes de ciertas Bolsas. El señor Picavea indica que él, personalmente no sería partidario de cerrar la puerta á los dependientes que quisiesen dedicarse á la Comisión. Pero habla ahora desde el punto de vista de la sindicación posible en los momentos actuales.

Previamente unas palabras de presentación del señor Viyella, presidente del Colegio de Agentes, hizo uso de la palabra el señor Picavea. Empezó justificando y explicando, ampliamente su intervención en este asunto. «Yo no soy irunés de nacimiento», dijo, «pero en Irún se abrió mi espíritu á la realidad de la lucha económica. Quiero á Irún, como se quiere al viejo amigo que se comen- zó á querer en los años mozos, en que con mayor honcura se graban los afectos. Lo recuerdo siempre con la simpatía y el respeto amable se mejante al que se tiene para la dama respetable que fué la primera novia de chico. Las desgracias de los irunés las considero como mías. Poco ó mucho, cuanto valga mi periódico modesto y mi pluma, más modesta aún, estarán siempre á la disposición de la ciudad irunesa, que es como la prolongación de mis afectos familiares.»

Así se expresó, poco más ó menos, entrando en materia después de estas palabras preliminares. Resumió las gestiones llevadas á cabo, dedicando al ministro palabras justicieras de elogio por la actitud en que venía colocándose. Entiende el señor Picavea, que deben los agentes llegar á la sindicación que el ministro aconseja; pero resabando de él, con este motivo, determinadas condiciones, que, sin perjudicar al Estado, serían beneficiosas para los Agentes.

La condición de mancomunada y solidaria de la garantía, no debe alarmar á nadie. «Que significaría reparar la totalidad, el desquite ó desquite de cualquiera de los colegiados. Véase lo ocurrido á través de estos treinta ó cuarenta años, y se deducirá que la suma de todas las multas importa poca cosa, en reali-

Las Federaciones de 10 individuos, 15 000 pesetas por asociado; las de 15, 10 000; y las de 20 ó más, 7 000.

De esta suerte, el Estado tendría siempre, como mínimo, una responsabilidad de 150 000 pesetas, y los agentes y comisionistas no tendrían que elevar sus actuales fianzas en más de 7 500 pesetas, y en algunos casos, nada absolutamente.» (1).

Como se ve, el ministro de soluciones distintas. Pero el señor Picavea sigue opinando que deben agruparse todos: grandes y chicos. Hace un llamamiento á la solidaridad insinuando discretamente á los más poderosos que la misión puede beneficiar á todos, y más que á nadie á ellos en este momento, en que es más necesaria que nunca la cohesión social.

A continuación expone un plan suyo, que llama la atención de los reunidos y fue muy comentado después de la asamblea. «Por qué no han de contribuir á la constitución del depósito los mismo clientes?» se pregunta. «Por qué no extender á ellos los deberes de solidaridad?» «Será siempre el comisionista el culpable de un deslate? ¿No entrará á veces el cliente á la parte, en la complicidad, por torpeza ó por otras causas?»

«He aquí mi plan», dice el señor Picavea. «Que una vez sindicados los Agentes, constituyan entre todos el depósito mancomunado y solidario, mediante un reparto equitativo y amistoso, según categoría. Que se acuerde después de bien discutido un Reglamento interior que abarque todos los extremos de unificación de tarifas, limitación de número de Agentes para lo sucesivo, etc. Este sería un gremio especial, que emitiría un timbre fraccionario de diez céntimos para arriba. Este timbre se aplicaría á las facturas de todo despacho. Aun los paquetes más pequeños deberían llevar un timbre, que podría llamarse de colegiación ó sindicatura.»

El cliente, sin darse cuenta siquiera por la insignificancia de este timbre especial, se iría pagando insensiblemente. Sería á modo de impuesto indirecto. Que haga cálculos cada interesado. Ascenderá á millares el número de paquetes, bultos y bultos que despachan, entre todos, al cabo del año. El timbre producirá un ingreso de mucha consideración. De tanto, que, en pocos años, recaudaría el Sindicato de agentes mucho más de lo necesario para sustituir la fianza y retirar cada uno el capital que tuviese consignado como depósito.

Hay que proceder un poco á la americana. Con audacia inteligente (1) Parece deducirse que las fianzas individuales serían, con arreglo al nuevo decreto, 50 000 pesetas; y de 15, 10 y 7, las correspondientes á los Sindicatos, á que la carta se refiere.

Y aplicada á una acción mancomunada y solidaria, sabe Dios á donde llegaran los efectos de esta recaudación. Si todos los misionistas estaban conformes, ¿qué cliente pondría reparo á este timbre, después de todo, no altera el precio de la mercancía? Supena el Sr. Picavea que este plan podría producir el milagro de la formación de un capital, como hasta de un millón de pesetas. ¿Por qué no intensarlo? Entonces si que quedaría dignificada la profesión, que, de este modo, hasta podría, al estilo de los famosos premios de Bruselas, construir un palacio gre-mial con sus cajas de ahorros á las viudas ó á los huérfanos, á los acedentados. Incluso espondrían de reservas para responder de las multas imputables á la mala fé. Toda esta cuestión de un poco de buena voluntad. Un estatuto se hace pronto. El ministro, seguramente que cuenta en la vecina ciudad.

acogería con gusto cualquier labor en tal sentido. Toda es cuestión de arrear una fuerza activa que se uniría inmediatamente de la simple unida cordial y sólida de todos, ob-sérvese que una Corporación así constituida tendría un prestigio y una fuerza enorme, para la defensa de cualquier causa de disgusto particular entre un agente y el Gobierno. El título de agente de Aduana recibiría un prestigio y un valor cotizables de transferencia. El señor Picavea termina diciendo que la causa la defenderá seguramente con habilidad la representación de agentes que está en Madrid. Que hay que confiar en ellos y ayudarlos. Si estos á disposición de los asambleístas. Estos corearon la sentencia del señor Picavea con una salva de aplausos; y el conferenciante recibe efusivas felicitaciones de los numerosos viejos amigos con que cuenta en la vecina ciudad.

Gran utilidad para los que con- rran en sus negocios, concurrir á esta clase de establecimientos. A los compradores de este libro se les regala este precioso mapa en colores correspondientes á las provincias de Toledo, Ciudad Real, Cuenca, Guadalajara, Badajoz y Cáceres. Se halla de venta al precio de 40 pesetas en las principales librerías y en la casa editora, Consejo de Ciento, 249 Barcelona. En Ciudad Real, librería de Carlos Pérez-Pérez, 7.

## Los Ejercicios espirituales para hombres en la iglesia de San Ignacio.

Séptimo día  
Nos habla sobre la gracia y la oración.

De las tres cosas que integran la Religión, que son los dogmas, la moral y el culto, éste último lo tenemos muy abandonado.

Nos avengüen á llamarnos cristianos.

Solo oramos en los momentos de peligro, en las ocasiones perentorias, sin acordarnos de que quizás fuere el primero que hicieramos en la vida, cuando todavía pequeños nos enseñaron á nombrar á Dios, la Virgen y los Santos.

Cuando los apóstoles preguntaron al Maestro cómo habían de pedir, Dios les dio la oración dominical. En esta forma se ha de orar.

Trata de los Sacramentos, únicos medios de alcanzar la felicidad que nos está prometida.

Al hablar del primero de ellos, del Bautismo, deshace un error muy corriente entre los mismos católicos.

Por qué se bautiza sin contar con el acólito?

Aquí ha lugar á lo que los moralistas llaman voluntad interpretativa. De la misma manera que el niño pide médico cuando padece y se llama, y sus padres deben realizar gastos para su remedio sanitario, aún cuando él no le manifieste, así se hace en la Religión.

Para luego á continuar el tema que el día anterior esbozó: Jesucristo.

Afirma la unanimidad de criterios respecto á la figura histórica del Redentor, y aún á su carácter de moralista sin rival. Pero hay quien niega á Cristo su divinidad, y esto no se puede hacer sin faltar al dogma, y cuanto más á la razón.

¿Hay alguien que hiciera lo que Cristo? ¿No? Luego Cristo es Dios. ¿Sí? ¿Qué le demuestran?

En Cristo se cumplen todas las profecías.

Cristo da vista á los ciegos, oído á los sordos, movimiento á los tullidos, razón á los dementes, vida á los muertos. Oíma á los mares y acalla á los vientos. Multiplica los panes y aminora las penas.

Se extiende en largas consideraciones acerca de los milagros de Cristo y concluye por afirmar que si este Cristo no fuese Dios, sería un impostor, un falsario.

¿Qué más que sintamos sonrojo de llamarnos cristianos. Lástima que no tomemos más en serio asunto tan grave como nuestra salvación.

Narra la resurrección de Lázaro y luego la propia del mismo Cristo. Nos anuncia para hoy conferencia sobre la Confesión y la Penitencia.

## OBSERVATORIO

Las observaciones meteorológicas, realizadas en el día Instituto en el día con las siguientes:  
Temperatura mínima, 11,2 sobre cero, y máxima, 3,4 sobre cero.  
Evaporación, 1,4.  
Dirección del viento, S. E.  
Resaca, 108.  
Fuerza, muy floja.  
Sicte, casi despejado.

Compre V. diariamente  
EL PUEBLO MANCHEGO

## Para EL PUEBLO MANCHEGO NUESTRAS PAGINAS LITERARIAS BALSAMO

Gusto de templar las torturas de mi espíritu, adentrándome por los rineones ignorados de nuestra luminada tierra, y, así, sorprendido en sus andariegos exauridos, por una noche toda poesía y amor, toda canto de gracia á la Naturaleza, noche de iniciación de Primavera, me ví al pie de una maravilla, ante la que mis ojos se aquietaron en un admirar extático, y el alma se inundó de paz y de amor.

Viejas tierras de Avila, hondas y frías en las cumbres de la sierra, donde la nieve, como una leyenda, se cierno sobre la tierra, y en caperuzas los riosos y empenacha los árboles, y se hace especie de fligra-nas en los arzales y matorros; viejas tierras de Avila, hostiles al caminante que tiembla de horror al pensar en tus puertos inaccesibles, donde la muerte, guadaña al brazo, parece esperar el paso de los hombres para segar su vida, á mí, errante viajero de la curiosidad y del ensueño, me habéis acogido con un amor que nunca tuvieron para mí otras tierras, más de sel, más atrayentes.

Rinceda de maravilla, tan coreana á la Corte, y tan ignorada por todos Fué allí, en el valle fecundo, que se abre paso al pie de la arrogante cordillera, que va zigzagueando, abrupta y brava, coronada de risos enhiestos, camine de Portugal.

Se hizo la noche, y en la noche callada y solemne, bajo un cielo con toda la pureza de un lago de quimera, en el que, presidida á su misterio, temblaba la brasa milicaria de miríadas de estrellas, comenzó para mí el prodigio.

El chezo rústico de un pastor me brindaba su paz interior, y allí, sobre la resaca mansa, en la muella blandura de unas pieles lanudas, me acudí un sueño bienhechor, vigilado por las pupilas brilladoras de los ojos fieros de un mastín gigantesco.

Y allí, en la hora sagrada en que la noche trucea todo el misterio de sus sombras por indecimas y ténues claridades, hora de tránsito en la que se presente el Alba, el zagal, un relic zagalón, viviente estatua de salud y energía, de ojos quietos como el agua en las lagunas, boca sangrienta y manos como garras de león, supo, sin brusquedades que habieran sido disuipables, despertarme, para desde el tal momento comenzar á admirarme de todo, incluso de aquel medallón tan lleno de vida.

El mastín, el noble mastín de sangrienta mirada, cuello pitente y robustas patas, lamía seriamente las manos ásparas del muchachote. Ya en la puerta del chozo, se veía el pueblo. Piedralaves, tropando per una ladra empinada, en la que una vegetación exuberante borra todo indicio del suelo.

Entre las copes frondosas de los árboles—castaños centenarios, pinos gigantesos, alcornocales grandiceros—aparecían á trechos los tejados de las casas y, hasta el liane, en tumultuosos rebrincar, bajaban por entre árboles y casas, los arroyos enormes, en los que el agua se rizaba en espumas al chocar con las piedras, y iba, ya mansa; limpia, tranquila iba á perderse en la espaciosa de los prados, que al recibir los primeros rayos del sol, brillaban como esmeraldas.

¡Maravilla de luz y de color, de vida y de poesía!  
En los prados pacían los rebañitos, y el zagal de la quietud mirada, miraba sin mirar hacia el amplio horizonte, silbando entre sus dientes de leño, una tonada de primitiva cadencia.

Dile gracias por su hospitalidad al tiempo que ponía en su mano una moneda de plata, que guardé indiferente en el fondo de su bolso de asambre, y al preguntarle, ya en son de despedida, si él no sentía asibilidades de vida, si no pensaba nunca azomarse á las luehas de sus hermanes, tuvo su vez en la respuesta todo el mago encanto de un bálsamo fortalecedor. ¡Aún habrís un sane corazón sobre la tierra!

¡Tengo—dijo—pan que me sobra, una madre que se mira en mí, sane el cuerpo y el alma, una novia que me ceba y que pronto será mi compañera para alegrar este chozo. ¿Qué más puede desear?

Tenía razón, meditatio aquellas que no anhelan sino la destrucción de todo lo que existe.

¡Pan, madre, salud y novia que es promesa de amor eterno—¿Qué más se puede desear?

En el cielo brillaba ya el sol en todo su esplendor. El agua cantaba su eterna exaltación y el noble mastín, lamía, lamía cariñosamente la mano del muchacho.

JUAN LEIRADO.

## Anuario General de España

Una obra de insuperable valor práctico consultivo para todo comerciante, donde puede hallar todos los medios positivos para dar amplio desenvolvimiento á sus negocios y hacerse conocer en todas partes, pues que sintetiza, con la más pulcra minuciosidad de detalles, los nombres y domicilios de los comerciantes, industriales, profesionales y elemento oficial de España y sus posesiones y cuantos datos y antecedentes afectan al comercio, industria, agricultura, ganadería, minas, etc., etc., y una reseña geográfica, histórica y estadística general de la nación y particular de cada población; Ferrocarriles, Correos, Telégrafos y Telefonos, más un índice geográfico de España y otro de industrias, es el Anuario General de España, (Bailey-Baillière-River), que ha llegado al máximo de popularidad á que puede aspirar un libro de esa índole.

La edición de este año, que acaba de publicarse, está enriquecida por una nueva sección en la que se anuncian importantes Bálsamos, constituyendo un

compendio de los más importantes Bálsamos, constituyendo un

compendio de los más importantes Bálsamos, constituyendo un

compendio de los más importantes Bálsamos, constituyendo un

NUESTRAS INTERVIEWS

La Semana Santa en Ciudad Real

Cofradía del "Ave María ó de la Dolorosa,"—Fe tradicional y amor imperecedero.—El apellido Rubisco en esta hermandad.—El Prelado su primer cofrade.—El año que viene la Dolorosa llevará carroza y Palio.—Lágrimas eternas como el dolor.

Cofradía del "Ave María," ó "La Dolorosa,"

Algo tiene esta Cofradía que le da un carácter más severo que á las otras.

Dijéramos un espíritu de tradición... Un vínculo desde antaño perseverado... No sé: no sé lo que su sede, pero es ello, y bien á las claras se muestra, que decir hermandad de la Dolorosa, es decir el non plus de nuestra Semana Santa.

¿Habeis contemplado la imagen de la Madre de Dios, con su rostro contraído por la muesa de un dolor, mezcla de resignación, indignación, ternura...? Sus mejillas surcadas por lágrimas que resbalan, que parecen caer, pero que... no caen, allí sternamente, desde que la mano del artista, sacándolas de su alma las puso en el carmíneo rostro virginal, quizás para hablarnos de un dolor inacabable... allí están sin evaporarse, siempre tiernas, siempre lágrimas....

Su corazón apunhalado con siete armas deicidas; su cuerpo vencido por el peso de un alma grande que se inclina hacia el suelo en busca de la huella del Salvador ya sepulto....

Esta es la imagen que tanto se ve en Ciudad Real: esta es la Dolorosa de nuestros pretéritos, la misma que supo infundir, con su dolor, á nuestros padres, el pesar de un delito por nadie pagado sino por el que menos culpa tuvo....

La misma que veían llorar eternamente, toda la vida, porque la brecha que deja en el corazón un hijo matado alevosamente....

Ella es la reliquia de nuestros afectos, y ya alegres acudimos á sus plantas para darle razón de nuestras expansiones consolándole, y ya tristes lloramos en su compañía las penas que nos embargan, siempre insignificantes al lado de las suyas...

A su alrededor, en una procesión del Viernes Santo, se congregan los más escogidos elementos de nuestra sociedad.

¿Queréis decir aristocracia? Vos otros lo diréis en verdad.

¿Hay aristocracia en el dolor? ¿Sí? Esos son los que van: esos, cubiertos de alba túnica que oíe dorado óngulo, cubre negro escapulario, y corona, severo capucho que luce una María bordada en oro....

Don Ildefonso Cañadas Inza

La vieja puerta que arman enmohecidos herrajes gimió sobre sus goznes, luego que dió dos golpes con el corbo aldabón.

Un niño me interroga silenciosamente con ese mufis de quien no espera ver lo que vé.

—¿Está tu papá?—le dije.

—Sí, señor.

—¿Puede verle, ricé?

—Le avisaré.

Por la empinada escalera de madera que á mi vista tengo, desciende nuestro amigo D. Ildefonso Cañadas, á quien saludo, y me invita á pasar al despacho.

—¿....?

—Todo lo que usted quiere. Vamos á ver: ¿que quiere usted saber?

—Tan solo los propósitos que abriga acerca de esta Semana Santa.

—Muchos. Muchísimos.—Me dice lleno de entusiasmo y deseando colarme de detalles.

—Tiene usted interés por la Cofradía. Se desprende de su júbilo, señor mío.

—No solo yo, todos, absolutamente todos. Aquí estamos unidos como verdaderos hermanos. Ya ve usted que es la misma Cofradía de nuestros antepasados. Se hereda el cargo que pudiéramos decir. No hay heredes ninunas: de padres á hijos pasan los derechos y...

—¿Cuántos, cuántos son ustedes?

—Precisamente aquí está la lista. Véala.

En efecto. Mire su número de or-

den y leo: total 102: de ellos 82 que son verdaderos cofrades, y el resto, personal que se destina á conducir el Paso.

—¿Se ha fijado usted bien? no interrumpe.

—Sí, señor. Ya he visto que hay personajes gordos. El Sr. Obispo es el que la encabeza...

—Como que es hermano. Todos los Prelados que le fueron de este Coto Redondo pertenecieron á la cofradía.

—Bien, bien, me parece de perlas como dice...

—Esta hermandad no repara en nada. Tiene el fin exclusivo de honrar á la Virgen de los Dolores, y siempre secundó cualquiera de las iniciativas de uno de los cofrades.

—¿Qué tal vive de economías?

—Ha habido de todo. Pero en fin está más bien rica que...

—Ya se ve; porque el manto es una cosa lindísima.

—Como que... ¿Sabe usted su historia?

—No conozco...

—Ese manto costó cerca de 26.000 pesetas. Nos lo hicieron en Sevilla.

Se cambió por el viejo que estaba valorado en 10.000 pesetas más el resto hasta las 25.000. Se hizo por suscripción y hubo hermano que dió 500 pesetas y el que menos 25.

—Se conoce que en esta Cofradía hay gente pudiente ¿eh?

—Lo mejorcito, señor.

—Y este año...

—Este año ponemos alumbrado acostilado á las andas.

—Qué cuesta...

—No le he dicho antes que aquí no nos preocupa la cuesta, que luego se paga á prorrato.

—¿Hombre! Se me olvidó.

—No se moleste. Es que yo le sabemos aún.

—¿....?

—También trán ocultos los que llevan el paso.

—Sabiendo ustedes los molestias que esto causa, ¿cómo no hacen una carroza?

—Precisamente es esa una de las reformas que proyectamos para el año que viene. Así como también el palio.

—No reparando en gastos por supuesto. ¿Verdad?

—Es usted bromista, amigo mío.

—¿Son ustedes tan ricos...?

—Había oído decir que los cuadrillos...

—Sí, señor. D. Angel Andrade cedió uno á la hermandad: por cierto que le ha tocado á un capitán de Toledo. Nos ha valido la rifa muy cerca de las 1.000 pesetas, que nos han venido de perilla para pegar á D. Ricardo Ayala un crédito contra nosotros por la compra del manto.

—De forma que al día.

—Sí, señor. El señor Obispo nos dió también 50 pesetas de donativo para la rifa y los números para venderlos de nuevo.

—¿Quién se cuida de la imagen?...

—La Cofradía tiene su Camarera. Hasta hace unos meses, ó sea hasta su fallecimiento, lo fué doña Dolores Rubisco de Martín Moreno.

Señora de excepcionales dotes, que dejó gratísimo recuerdo...

—Tuve el honor de conocerla...

—Pues era nada cuanto parecía comparado con su celo por la Virgen. Usted no sabe los regalos que le hizo y el entusiasmo que sentía. Por eso Dios...

—¿Y ahora quién es?

—Su hermana doña Carmen Rubisco, de Cheva, de quien no se puede esperar sino la continuación de la que falta.

—¿....?

—En esta hermandad los Rubisco han dejado recuerdo imperecedero. Viene á mi memoria el que en tiempos de D. Ramón Clemente se emprendieron las reformas más costosas.

—Es que no les duelen prendas.

—No, señor. Es algo más. Es que

nos puede mucho la fe, y la tenemos todos en esa Virgen que nos habla.... Aquí mi interlocutor visiblemente afectado.

—¿....?

—No celebramos fiesta anual religiosa. Pero se les hacen funerales y dicen misas á los que fallecen.... Y la familia del finado goza de ciertos derechos, aunque más limitados.

—¿Dónde tienen la imagen?

—En la Catedral.

—¿Cómo se organiza?

—Saldremos con la Banda Municipal y todos formados, todos, todos, desde aquí á la Catedral, y de allí á la Merced á unirnos....

—Comprendido.

—¿Llevan faroles?

—Nada de eso. Vols de cera de ceras de dos kilos cada una.

—Como no se gastará toda la pieza á que hacen con el sobrante?

—Se guarda y luego se funde añadiendo la diferencia....

—¿Poca será!

—¿Poca? Pues 300 pesetas nos su mar de gaste este año....

—¿Caramba! Eso sí que está....

—De perlas.

—Ese día le espero á tomar....

—Si usted se empeña.

—¿Qué más desea usted ó le hace falta?

—Su perdón por tanta pregunta y molestia.

—Nada de eso. Manda usted en su casa. Y convenido de que hay un algo especial en los hermanos de esta Cofradía, salí del despacho de mi amigo que, al alzar el picaporte de la vieja puerta que arman emmohecidos herrajes obligó á gemir otra vez sobre sus goznes....

.....

¡Un hombre que se ha emocionado!

Y esto no me ha ocurrido ninguno de los anteriores días....

—¿....?

Es que es la Dolorosa, es la Madre bendita que hora sin tregua, sublimada por la resignación, la pérdida del Hijo....

Y sus lágrimas, y su rostro, y su corazón, y sus manos, y su dolor, son los mismos que vimos acompañados de los que faltan....

Y al contemplarla, sin querer nos acordamos, y queriendo lo sentimos, y sin darnos cuenta escamos unas lágrimas en nuestros ojos, lágrimas que desaparecen al fin lavando el rostro y no como las de la Dolorosa, que parecen se van á evaporar, se van á caer.... y sin embargo allí están, eternas, transparentes, sentidas, siempre lágrimas, siempre dolor....

EL CABALLERO DE MONTESA.

N. de R.—Nuestra próxima y última entrevista de la Semana Santa, será con D. Joaquín Manchero, Hermano Mayor de la Cofradía del Santo Entierro.

ASPECTOS DE LA CIUDAD

Teatro Circo

Mañana domingo se empezará á proyectar en el cinematógrafo la emocionante serie *Aventuras de Maciste* el gran atleta que causa la admiración de todos los públicos, cuya cita por su coste y alto interés, es un acierto de esta Empresa.

El paro de albañiles

Ayer tarde, á las diez, se reunieron en el despacho del alcalde, bajo la presidencia de éste, algunos de los patronos que en la actualidad necesitan los servicios de los albañiles y la Junta de Reformas Sociales.

Trataron detenidamente la cuestión de la huelga, estando de acuerdo, en que ésta era ilegal por no haber anunciado al Gobernador civil con el plazo que requiere la ley.

En el ánimo de todos los reunidos se reflejó el deseo y la buena voluntad de llegar á un pronto y común acuerdo.

Se acordó proponer á los obreros que entrasen hoy en el trabajo con el aumento de un real, nombrándose una Junta arbitral compuesta por tres patronos que son los señores Marqués de Casa Treviño, D. Gumersindo Sánchez y D. Policarpo Núñez, el Alcalde, el Arquitecto municipal y tres obreros.

Esta Junta estudiará el modo de hacer una clasificación y ver de elevarles más el salario, en proporción equitativa con el jornal que disfrutan actualmente cada uno de los obreros.

Terminada la reunión, el alcalde dió cuenta de los acuerdos tomados á la numerosa comisión de albañiles que esperaba.

Algunos individuos de la comisión, parece ser quedaron conformes con los acuerdos tomados y resuadur hoy el trabajo, pero los demás opinaron de distinta manera, no aceptando las condiciones tomadas por la Junta de Reformas sociales y patronos, acordado no resuadur el trabajo y persistir en el paro hasta que se cumplan sus aspiraciones.

El alcalde, en vista de ello, citó á la Junta arbitral para esta tarde á las cinco, donde estudiará detenidamente el asunto y procurar llegar á una solución.

Sesión municipal

Esta mañana á las once y media se ha reunido en segunda convocatoria la Corporación municipal bajo la presidencia del alcalde Sr. Cruz y asistencia de los concejales señores Lucendo, Cheva, López Haro, Cárdenas, Víctor, Sánchez Nieto y Alonso.

Fué leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

A continuación se aprueban sin discusión todos los asuntos que figuraban en el orden del día.

No formulándose ningún ruego se levantó la sesión á las doce de la mañana.

Juicio de exenciones

Para el lunes están citados ante la Comisión mixta los mozos del actual reemplazo y revisiones pertenecientes á los pueblos de Aldea del Rey, Hinojosa, Mostanza y Villamayor de Calatrava.

El adelanto de la hora

En cumplimiento del Real decreto de 28 de Marzo último, mañana á las once de la noche será adelantada una hora todos los relojes de España.

De abastecimiento

El teniente coronel de la Zona don Vicente Sánchez de Loza, ha presentado la renuncia del cargo de inspector de abastecimientos para que había sido nombrado.

Don Narciso Pérez de Grismala, teniente de caballería, ha sido nombrado Inspector de abastecimientos de la tercera Zona.

Hoy ha visitado al Gobernador civil, el teniente coronel del ejército, don Manuel García Flores, Inspector de abastecimientos de esta provincia.

Los que visitan

Hemos saludado á D. Joaquín Balcázar de Almagro.

Ha llegado de Solana D. Alberto González.

Marchó á Manzanares D. Isidro García.

Se encuentra en ésta D. Saturnio Alvarez de Puertollano.

De paso para Madrid hemos saludado al estudiante de Medicina D. Andrés Barrena.

Ha llegado de Masegón D. Carlos Cejuela.

Ha regresado á Chillón el Secretario del Ayuntamiento D. José M. Carrasco.

De Almagro ha llegado D. Jacinto Rero.

Se encuentra en ésta el Teniente Coronel del Ejército D. Manuel García Alvarez, de Alcazar de San Juan.

Llegó de Madrid el médico militar don Ricardo Garely.

Día de días.

Hoy ha celebrado su fiesta onomástica nuestro distinguido amigo el Juez de Instrucción D. Emilio de Isaas.

Neurología

En Madrid, donde residía desde hace muy poco tiempo, ha fallecido el 3 del actual, la distinguida señora D.ª Carmen de Mateo Rodríguez, hermana del Abogado de este Ilustre Colegio, con residencia en Piedrabuena, D. Jorge de Mateo.

Al distinguido señor y familia le acompañamos en su pena y le deseamos resignación cristiana.

Aniversario

Con motivo de cumplirse mañana domingo día 6, el segundo aniversario de la muerte del probo é inteligente oficial del Cuerpo de Telégrafos D. Asensio Martínez y Santos, joven que gozaba de generales simpatías por sus inmejorables cualidades, ha dispuesto su viuda D.ª Tomasa Víctor se apliquen misas por el eterno descanso de su alma el lunes 7, en la Santa Iglesia Prioral, en San Ignacio de Loyola y Hermandades de los Pobres.

A su viuda y demás familia, renovamos nuestro sincero pésame por la triste fecha que recordan.

Las personas BIEN solo deben ANIS DEL BÚ TEL-DESTILADO PEDIR EN TODAS PARTES.

Compre V. diariamente EL PUEBLO MANCHEGO.

Sociedad Cooperativa

DE CIUDAD REAL

Nota Oficial

Mañana domingo, de 9 á 1 y de 4 á 6 de la tarde quedará abierto en el piso principal del domicilio social, el canjeo de los recibos provisionales por los correspondientes Títulos de socio asociado para los que tengan abonado el importe total de los mismos; y la venta de cupones con que se harán las compras en las dos secciones. Para proveerse de estos cupones es condición preesita la presentación del recibo abonado después del 20 de Marzo.

El lunes 7 del corriente, á las 4 de la tarde, abrirá el despacho la sección de coloniales. La inauguración se hará sin ostentación de ningún género por entender la Junta que no debe degenerar en fiesta ó jolgorio una obra económica social, cuyo único y exclusivo fin es el de mejorar las condiciones de reparto de la riqueza atenuando la actuación del intermediario. La Sociedad no está para ver esta clase de obras bajo el prisma de la curiosidad y menos de la fiesta. La sencillez, la modestia y la actividad llevadas de terreno práctico en este género de obras, son las virtudes necesarias para que aquellas florezcan y nos conduzcan á una nueva organización social de que tan necesitado se encuentra el mundo.

Respetuosos, mejor dicho, enamorados de toda ley que tienda al me-

TELEFONO

DE MADRID Y PROVINCIAS

El día en Madrid

Madrid 5-11-50 m.

La paz paradisiaca

El presidente del Consejo dijo ayer tarde á los periodistas que la situación de Barcelona mejora rápidamente esperándose que el lunes quedará restablecida la normalidad.

La situación política por ende se desembarazará aproximándose á la posesión de la paz paradisiaca.

De las palabras del conde dedujeron los periodistas que el planteamiento de la crisis es cuestión de días.

Las obreras de la aguja

El subsecretario de Gobernación dijo anoche que el Sr. Gimeno había pasado el día ocupado en la preparación de diversos proyectos de carácter social uno de ellos favorable á las obreras de la aguja.

Los presupuestos

En su domicilio recibió anoche de nuevo á los periodistas el presidente del Consejo.

Se equivocan—dije—los que para los problemas difíciles apuntan soluciones intrusadas.

Lo difícil se debe resolver con la sencillez.

Yo no había pensado en un Gobierno militar per estimarlo innecesario.

—Pero en un Gobierno Maur... —Efectivamente el Sr. Maura era y sigue siendo una solución como yo.

En resumen que los presupuestos serán aprobados por estas Cortes.

Lo que no puede decirse es quien haya de presentarlos.

Lo mismo que yo pudiera serlo otra persona.

Provincias

Madrid 5-11-50 m.

Contra el impuesto de Consumos

ALMERIA—Hoy se reanudaron los trabajos en la estación de Santa Fe, línea del Sur, suspendidos para protestar contra el impuesto de Consumos. El gobernador resolvió el conflicto por haber dado orden de que dicho impuesto no se hiciera efectivo. Autorizó, además, el reparo vecinal.

La emigración

Un delegado de los obreros despedidos de las minas «Luca» y «Nena» visitó al gobernador para exponerle que si la Compañía se concede certificados de buena conducta y á más un donativo de tres mil pesetas, emigrarán para buscar trabajo.

El conflicto creado por la paralización de los trabajos del ramo de

Joramiento de las clases humildes, desde el primer día se abonará en nuestros establecimientos la jornada mercantil ó sean las diez horas de trabajo para la dependencia. Por tanto, se abrirá por la mañana á las 7 y 1/2, hasta las 1 y por la tarde á las 3 y 1/2, hasta las 8.

Argamasilla de Alba

(De nuestro corresponsal) OBSERVATORIO

Mes de Mayo.—Temperatura.—Termómetro.—Temperatura máxima absoluta, 20º el día 3.

Idem mínima id., 1º id. 15 y 17.

Idem media 14, 9.03º.

Promedio máximo, 13,77º.

Idem mínimo, 4.03º.

Lluvia.—Pluviómetro.—Lluvia total en el mes 23, 7/8 m/m, 6 litros m.2.

Idem máxima en 24 horas, 8 m/m, el día 25.

Cronica de sucesos

Hurto

El vecino de Almodóvar del Campo, Bernardo Acero de Grego, ha presentado una denuncia á la Benemérita, contra Teófilo Padilla Molias, vecino de Abadajar, por sustraer que durante una noche que lo tuvo en su casa de huésped, debido á la buena amistad que entre ellos hay, le sustrajo de una cómoda, \$5 pesetas.

construcción sigue igual. Las negociaciones para resolverlo continúan.

Movimiento del puerto de Cádiz

CADIZ.—Procedente de Bilbao, en escoras, llegó el vapor «Aragón», con carga general.

El mes pasado entraron 139 buques y salieron 146.

Al cerrar

Madrid 4-4-50 m.

Sin noticias

El jefe del Gobierno dijo esta mañana á los periodistas que no tenía noticias que comunicarle.

Lo mismo dijo el subsecretario de Gobernación

La censura

Romanones ha dicho que no se ejercerá ya la censura, sino únicamente en los asuntos militares.

Los conservadores

Los conservadores, continúa diciendo, que apoyarán cualquier Gobierno que legalice la situación económica.

Dicen que las actuales Cortes no están aún «gotadas» y que ir á la disolución sería una temeridad.

Pérez Caballero

Ha marchado á Bruselas para gestionar asuntos particulares el subsecretario del ministerio de Estado señor Pérez Caballero.

La liga de naciones

El Gobierno español se ha adherido en principio á la liga de naciones por estimar convenientes los detalles que le han adelantado.

Los tranviarios

Hoy ha visitado al subsecretario de Gobernación el diputado Sr. Saborit conferenciando con él largo rato acerca del pleito de los tranviarios.

Esta tarde volverán á reunirse los patronos y obreros bajo la presidencia del Sr. Liadó, para ver el modo de terminar de una vez con este asunto

Las cerillas

El ministro de Hacienda dijo que tenía preparadas algunas reformas en las cerillas, lo que produciría un aumento considerable.

Tiene en estudio la implantación de un modelo de cajas de cerillas de lujo similares á las inglesas.

EL PUEBLO MANCHEGO se vende en Madrid en el kiosko de El Debate, calle de Alcalá, frente á las Calatravas.

Noticias generales

SE ARRIENDAN

Los pastos de la Dehesa TORRECILLA, término de esta ciudad, para 1.800 cabezas lanaras y de 40 a 50 vacas...

SE VENDE una GALERA de lujo en buen uso.

Formarán en esta Administración, Libertad, núm. 4

OCASION

Se vende brevísimo un magnífico Gramófono, marca Eco Phone, número 14, potentísimo para discos de Aguja y Zéfiro...

Una berlina

Se vende una berlina nueva, con motor de 12 CV, en perfecto estado...

NO DE V.MÁS VUELTAS A SU CABEZA



LICOR DEL POLO MEDIO SIGLO DE VIDA. ESPECIALIDAD DE BERTHOLINI EXTRA...

EL UNGUENTO ALMONDO

Es el remedio mejor para curar los grandes grietas, heridas, llagas, quemaduras, reumatismo, tumores, diarreas, úlceras, balones, diviércos, etc.

Usa facilísimo. - Escusa absoluta. - Nunca duele en faltar.

UNA FACILISIMA ESCUSA ABSOLUTA. Nunca duele en faltar.

AGENTE productor, formal y competente, ha de falta para trabajar por varias ciudades, Compañías de Seguros, anteriormente acreditadas.

LA VITICOLA CASTELLANA

Vides americanas de todas las clases y variedades de gran desarrollo y absoluta garantía.

Pedidos a LUIS MORAL, Don Juan Mambrilla, número 31, pral, VALLADOLID.

Se remiten catálogos y se necesitan representantes.

BALNEARIO DE LIÉRGANES SANTANDER. MARAVILLOSAS AGUAS PARA CURAR LOS CATARROS DE LA NARIZ, LARINGE, BRONQUIOS Y PULMÓN...

POUDRE MERVEILLEUSE. Evita las enfermedades de los cerdos. Asegura rápidamente el engorde de los animales. ALIMENT ADDITIONNEL POUR PORCS...

PROPIETARIOS. Aguas Minerales Naturales de Depurativas. Antiflogicas. Antiberpéticas. CARABAÑA.

Oficina jurídico-administrativa. Director Don Francisco Herencia, Abogado. Mercado Nuevo, 8. Especialidad para los asuntos civiles y contencioso-administrativos...

JARABE YER CURA. todas las enfermedades del Pecho y Vías respiratorias. El más activo de los preparados para combatir con éxito Tos, Bronquitis, Tuberculosis, Asma y toda clase de Catarros.

Chocolates y Cafés Superiores. BARRENENGOA. Calatrava, 7. CIUDAD-REAL. COMPRO TARTAROS Y HECHOS DE VINOS.

DIRIGIR MUESTRAS A M. RODRIGUEZ, Diputación, n.º 26 bajo. - Barcelona.

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX). ESTÓMAGO E INTESTINOS. el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos...

ANIS BALMASEDA-Malagón. La Estrella. Sociedad Anónima de Seguros. Domicilio Social MADRID, Espoz y Mina, 6. CAPITAL DESEMBOLSADO Pesetas, 5.000.000.

MANZANILLA PASADA "LA GITANA" SANLUCAR DE BARRAMEDA. PAPER CARBON. 100 hojas.

CUPÓN REGALO. A TODOS NUESTROS LECTORES. EL PUEBLO MANCHEGO deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de Ciudad Real puedan tener un grato recuerdo...

DIEZ CUPONES. REGALO DE EL Pueblo Manchego. ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA. Una obra de inapreciable valor práctico consultivo para todo comerciante...

Comedor de Calidad. Ayer se repartieron 154 raciones a 77 pobres de la localidad, y 7 a transeúntos.

MACETONES DE LUJO. Se venden, así como lotes de geráneos en macetas. Informar en esta Redacción.

Juan J. Gómez Loeches DENTISTA. Plaza de Rosado, 1. MANZANARES.

Motorista. Se necesita uno para atender motor gas pobre. Escribir pretensiones ELECTRO HARINERA DE FORZUNA.

SE ADVIERTE. a los señores propietarios o administradores de las fincas urbanas de esta Ciudad que, al primer aviso, ya dispondremos la limpieza de bequeros y pozos negros existentes en las mismas...

Lisardo Sánchez y Hmo. Corazón de María, 5.-Ciudad Real. Biblioteca Reconquista PRIMER VOLUMEN.

Vidas Humildes, por Luis León 195 PESETAS.

CURACION DE LA TOS. Pastillas J. Miró. Congreso médico en Madrid.

EL JARABE ORIVE. Los productos que se anuncian contra la Tos y Catarros, suelen estropear el estómago; el JARABE ORIVE, curativo por excelencia, es además un tónico estomacal.

EL JARABE ORIVE. Ascoz. 3.50 Ptas. Los productos que se anuncian contra la Tos y Catarros, suelen estropear el estómago; el JARABE ORIVE, curativo por excelencia, es además un tónico estomacal.

